

CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN
Badajoz, al mes . . . 1'25 ptas.
Provincia, trimestre . . . 3'75 >
Fuera de la provincia, id. . . 5'00 >
Extranjero, año . . . 24'00 >

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 ptas.
En 2.ª id. id. id. id. . . 0'25 >
En 3.ª id. id. id. id. . . 0'10 >
En 4.ª id. id. id. id. . . 0'05 >

Badajoz.—Año III.—Número 934

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Viernes 3 de noviembre de 1916

EL CONCURSO DE ZAFRA

II

Ganado caballar

La mejora de la producción caballar española es tema de preferente atención, desde larga fecha, para la Asociación general de Ganaderos del Reino, y en cuantas ocasiones ha tenido lugar, ha indicado los medios que, a su juicio, debían seguirse para fomentar este ramo de la riqueza nacional.

Hemos venido a parar a esta anarquía hípica, a este conglomerado de razas y tipos, por falta de orientación de un lado, y de otro, por el escaso esfuerzo oficial que no logró el mútuo acuerdo entre los ganaderos que dedican a fomentar esta riqueza, su capital y su trabajo, y el Estado como primer consumidor.

Sin conocer exactamente las razas cruzadas que nos eran más a propósito para la clase de caballo que nos conviene producir, se ha llegado al abuso de emplear un sinnúmero de ellas, que nos han llevado a la variación caprichosa que reina en la población caballar española. Era de todo punto preciso no continuar así, haciendo, todos, examen de conciencia de los yerros cometidos, y con paso firme acometer la regeneración de nuestra población caballar, esplendorosa raza de otros tiempos.

En febrero de 1915, el director general de Cría Caballar y Remonta, presentó a la Junta Central de la Cría Caballar del Reino, una Memoria-exposición en la cual determinaba las razas útiles más convenientes a las necesidades del país y del ejército, para evitar cambios frecuentes en la orientación de la producción caballar. En dicho trabajo fijábase la necesidad de que fuéramos a formar razas-bases y homogéneas, las menos posibles, claro que teniendo en cuenta las yeguas existentes, con las cuales debíamos contar, aconsejaba a los ganaderos que procurasen modificar las formas de sus yeguas en el sentido de obtener tipos rectilíneos, deshaciéndose progresivamente de las de perfiles convexos, corrigiendo así los defectos ostensibles de que adolece nuestra raza caballar. Adoptar una cría más ordenada, añadiendo el grano a la hierba, y dedicando a trabajar los productos, y en uno de sus últimos párrafos decía que: «para mayor autoridad en nuestras resoluciones entendía la Junta que la Memoria debía pasar a la información de la Asociación general de Ganaderos (como hoy se hace), para que ella diera o denegara su autorizadísimo voto, para presentarla ante los poderes públicos».

La Asociación general de Ganaderos, en vista de ello, convocó para los días 12, 13 y 14 de abril de 1915, una Asamblea con objeto de sentar conclusiones concretas después de razonada discusión; asistieron dignos representantes del ramo de Guerra, y las personas que en cada región se vienen consagrando al estudio teórico-práctico de la explotación del ganado caballar.

Efectivamente, durante aquellas tres sesiones, se discutió mucho, se colaboró desinteresadamente en hacer patria, viniéndose a unas conclusiones interesantes, siendo la primera la de que con las yeguas existentes debe realizarse la mejora de la cría caballar, empleando para el tipo de silla las sangres árabe, angloárabe, inglesa y española de tipo oriental y perfil recto, y que el Estado no adquiere en lo sucesivo sementales de razas diferentes a estas, debiendo proteger en cada región, en términos generales, la producción de un solo tipo de caballos. A Extremadura se le asignó como convenientes para silla, las sangres árabe, angloárabe, inglesa y española.

Empiezo por este pequeño exordio, antes de entrar en la parte del Concurso de Zafra, porque me parece es oportuno recordarlo, aunque bien sé que, dada la divulgación que de ello hizo la Asociación, estará en la mente de todos esos ganaderos entusiastas, no olvidando que la citada Corporación subordina la redacción de sus programas de concurso caballar, a estas bases acordadas.

Sinceramente declaro que la concurrencia de ganado caballar al Concurso de Zafra, fué escogida, selecta, siendo general la admiración hacia los hermosos ejemplares de yeguas españolas inscritas en la sección segunda del programa. No he de ocultar que estaba equivocado el concepto que tenía del ganado caballar extremoño; esperaba encontrarme tipos definidos, sí, pero con caracteres diferenciales a

la raza andaluza; presumía íbamos a estudiar un caballo más pequeño, de menos alzada, más rústico, menos elegante que el andaluz, de no tanta finura, y la realidad nos demostró todo lo contrario. Esta parte extremeña, esta región de Zafra, por lo que respecta a su área geográfica caballar, es idéntica, es continuación de la andaluza; de no saber su procedencia, con aquellos ejemplares delante, a poca costa me hubieran convencido, diciéndome que pastaban en las márgenes del Guadalquivir; por su presentación y gran desarrollo, daban prueba, de modo claro, que tienen igual medio de explotación que en Andalucía, son ganaderías que pertenecen a ganaderos ricos y espléndidos que saben dar de comer a sus animales.

Cansados de oír estamos, y no sin fundamento, que nuestra población caballar está poco definida, y hasta la misma Memoria anteriormente mencionada, abunda en este sentir, cuando dice «cuesta trabajo pronunciar la palabra «raza española» que apenas algo designa»; pues bien, yo hubiera puesto a ganaderos y profesionales, ante el lote de cuatro yeguas, que obtuvo el primer premio de la sección 2.ª, y sin vacilar, sin duda alguna, hubieran proclamado eran de pura raza española.

Era la dueña doña María Cabeza de Vaca, viuda de Higuero, de Aceuchal.

Lote soberbio, las cuatro, castañas, de seis y ocho años, homogéneas, idénticas en su formación. Se calificaron de sobresalientes la «Mariposa» y la «Vengadora», por su esbeltez, sólido esqueleto y bien seleccionadas; tenían todos los caracteres de la raza española, cabeza grande, aunque no carnosos, ojos hermosos, ollares amplios, cuello largo, pecho ancho, dorso ligeramente ensillado, robustez de tendones, muy proporcionados los menudillos y poco cuartillones.

Confirmamos allí que eran oriundas de la ganadería de don Manuel Guerrero, de Jerez, o sea de los ejemplares españoles procedentes de la parte de su ganadería que dejó sin cruzar su antecesor don Pedro Guerrero.

La «Vengadora» dió la siguiente medición zoométrica:

Alzada, 1'55; ancho, 0'37; longitud, 1'75; perímetro torácico, 1'86; perímetro de la caña, 0'19.

La «Mariposa» dió la siguiente:

Alzada, 1'52; ancho, 0'37; longitud, 1'60; perímetro torácico, 1'76; perímetro de la caña, 0'19.

Mención especial merece el lote de yeguas presentado por la excelentísima señora vizcondesa viuda del Parque, inscrito en las secciones 2.ª y 6.ª, adjudicándosele en esta última el primer premio. Puede estar segura esta distinguida ganadera que lleva camino de tener una buena ganadería caballar. Iniciado lo tiene con la presentación de sus magníficos ejemplares hispanoárabes, base de nuestra ganadería; porque el puro sangre árabe cruzado con nuestra yegua indígena, afirma las condiciones de nuestra raza, como son la sobriedad, resistencia, docilidad; la yegua torda y la alazana, daban estas características sumadas a la de una gran belleza; con estas yeguas sólo puede haber un temer, que los productos sean algo cortos de talla para que puedan ser comprados por las comisiones de la Remonta del ejército; por ello, me atrevo a apuntar, aunque no se me oculta que esta ilustrada ganadera ha de tener consejeros inteligentes, la conveniencia de acoplar estas yeguas de pura sangre inglesa, buscando subir la cruz, en la seguridad que se obtendrían excelentes productos hispanoangloárabe. Entiendo que es mejor camino que el de emplear el angloárabe, como mejorador, aunque resulte más corto, por reunir este semental condiciones transmisibles de aquellas dos razas.

Y en prueba de ello, voy a citar un ejemplo del natural. La famosa y antigua ganadería de don Carlos Aponte, cuyos productos adquirieron gran fama en los hipódromos y en el ejército, la formó cruzando yeguas españolas en dos reproductores pura sangre árabe, el «Califa» y «Clavel»; después de estos sementales empleó en la reproducción otros, pura sangre inglesa; de modo que primeramente esta ganadería se componía de yeguas media sangre árabe y después de hispanoangloárabe; al heredar el hijo de aquel inteligente ganadero estas yeguas, hizo el fustoso ensayo de cruzarlas con un semental Norfolk, que tan graves trastornos y tanto daño nos ha hecho. Tocaba a su fin esta famosa yeguada, cuando logró adquirir el entusiasta ganadero don Luis Ramos, actual poseedor de ella, y con un gran acierto desechó todas las yeguas cruzadas de Norfolk, quedándose sólo con

las hispanoangloárabes, es decir, con las nietas de los árabes «Califa» y «Clavel». Con esta base tan superior, adquirió dos sementales pura sangre ingleses, uno de ellos «Madras», magnífico caballo castaño, corto de raspa y espeso de extremidades, llamando sobre manera la atención los productos de él obtenidos, con la particularidad que abundando las madres tordas, y siendo el padre castaño, los hijos son, la mayoría, alazanes; con esta orientación posee hoy el señor Ramos una de las mejores ganaderías de España.

El jurado calificó como dignas de premio al lote de yeguas castañas de don José Jaraquemada, puras españolas, todas con más de cuatro dedos sobre la marca, desputando la «Barquillera» y la «Portuguesa».

Merecen citarse los lotes premiados también de don Gregorio Moreno, de Jerez de los Caballeros; los de don Luis Chaves, de Fuente de Cantos; de don José Obando, de Fuente del Maestre; de don Leopoldo del Castillo, de Puebla de la Calzada; don Manuel Mendoza y don Francisco Martínez, de Zafra; don Antonio Torres, de Hinojosa la Real, y por último las seis yeguas de 1'50 y de 1'60 centímetros de alzada, del antiguo ganadero don Antonio Pacheco, de Mérida; notables ejemplares alazanes y castaños, procedentes de la ganadería de don Juan Zapata, antiguos Cartujos.

Con la base de las yeguas que posee esta región, se tiene la mitad del camino recorrido para la mejora caballar, pues sería pueril pretender que para el logro de ésta, basta y sobra con buscar sementales buenos; para conseguir productos estimables se requiere el complemento de la hembra, aunque sea innegable que es más importante la elección del macho, toda vez que puede irradiar el mal en mayor escala.

Dejé de propio intento para el final de este trabajo, citar lo que trajo al concurso el inteligente ganadero don Manuel María Albarrán; conocemos todos su hierro, de fama en el mercado, estando su ganadería a buena altura y por esta causa no pudo sorprendernos sus yeguas, de genealogía española y anglo-hispano; la yegua «Zodi», alazana, de seis años, anglo-hispana, era un ejemplar excelente, de gran desarrollo, y de líneas distinguidas, alta de cruz, y espalda baja y oblicua; su medición zoométrica fué la que sigue:

Alzada, 1'53; ancho, 0'40; longitud, 1'54; perímetro torácico, 1'70; ídem de la caña, 0'18.

Y estos números nos dicen la construcción armónica de este ejemplar.

En la sección primera, sementales de raza española, tipo oriental y perfil recto, nada extraordinario vimos, quedando desierto el primer premio, otorgando el jurado el segundo al semental llamado «Elegido», de cinco años, ruano; por su genealogía, era caballo procedente de «Camino» y yegua de Coronil; a mi juicio, adolecía del defecto, para reproductor, de tener capa rara y caracteres indelebles que acusaban sangre Hakney, que para caballo de silla, hay que desterrar.

La sección de potros y potrancas, estaba muy bien representada, obteniendo el primer premio el lote de don Casimiro Fernández; su potrero «Relámpago», era un bonito producto alazán de dos años y 1'56 de alzada, muy cuajado, así como su potrancia «Caretá», alazana también, de igual edad y de 1'61 de alzada.

En caballos de servicio, vimos moverse, con la elegancia de un buen caballo andaluz, a «Buena Cara», del malogrado ganadero don Luis Chaves, de Fuente de Cantos; a «Ligero», de los herederos de Montero de Espinosa, de Badajoz, y «Pirropo», de don Francisco Fernández, de Zafra.

Concretando: la región extremeña tiene base, terreno fecundo para elaborar, y es una zona caballar importante por todos conceptos, por sus yeguas, por su medio y por su entusiasmo.

En los días que corren, este problema es quizás el de mayor importancia pecuaria para la nación; en este orden de ideas, su resolución no admite demoras, es de urgente necesidad y en el que no se debe levantar mano y poner a tributo el patriotismo de todos.

Los poderes constituidos no deben olvidar que de igual modo que se votan créditos para armamentos y defensas del solar patrio, muy justos y muy loables, deben votarlos para fomentar la riqueza caballar a toda costa.

El arma cabal'no se improvisa, y el día venidero, que Dios quiera esté muy lejosa, en que la integridad del territorio se vea amenazada, entonces pagaríamos

las torpezas y abandono en que vivimos.

Y para colmo mayor, y desdicha de nuestra ganadería caballar, las poderosas naciones, hoy en guerra, que han agotado los millones de caballos de sus estadísticas, contribuyen a que desaparezca ésta, fomentándonos la mula, que pagan y se llevan a precios fabulosos, sin que haya nadie que se oponga a esta demanda que entra en un orden de aspecto económico que sólo se contrarrestaría pagándose los potros a precios remuneradores, que alzarán el garrañón de las yeguas españolas.

INOCENTE VÁZQUEZ,
Vocal de la Comisión permanente de la Asociación de Ganaderos.

Crónica de Sociedad

Ha regresado de Madrid y otras poblaciones, don Guillermo Hernán-Sáez, del comercio de esta plaza.

—Ha regresado de Cuenca don Ernesto López, profesor veterinario del regimiento de cazadores de Villarrobledo.

—Regresó a La Roca de la Sierra, don Adolfo Lavado, juez municipal de aquella localidad.

—Para la corte marchó hoy el capellán del regimiento de Gravelinas, don Justo Pérez.

—Se encuentra ligeramente enfermo don José Pérez Soriano, profesor nacional.

—Hállase restablecido totalmente don Pablo Cambrero, músico mayor de Gravelinas.

LAS SUBSISTENCIAS

No desmaya ni un solo momento en su activa gestión, encaminada a evitar la escasez del trigo, el señor Machín, y en verdad que es digna de loa, pues ya son numerosos los labradores pacenses que han remitido a la Alcaldía relaciones juradas de las existencias que guardan en sus graneros.

A la relación de las cantidades declaradas tenemos que agregar las que ayer se recibieron en esta Alcaldía, que son las siguientes:

Don Rafael Trujillo, 700 fanegas de trigo y 22 de harina de centeno; don Emilio Torres, 130 fanegas de trigo; don Juan Díaz Ambrona, 46.000 kilogramos de trigo; don Angel Joven, 57.000 de trigo; don Félix Martínez, 700 fanegas de trigo; señora vizcondesa del Parque y herederos de don Ramón Montero de Espinosa y Barrante, 496.905 kilogramos de trigo.

Así que se reciban más relaciones, las iremos publicando.

En la imprenta de este periódico, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y economía.

Para los encargos, dirigirse al administrador, don Fernando Rabanal. Calle Bravo Murillo, 5 y 7.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid, 3 3'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, de 1'90 a 2'00.
Cebones, de 1'95 a 2'00.
Carneros, a 1'96.
Ovejas, a 1'84.
Cerdos extremeños, a 2'14.
Cerdos andaluces, a 2'15.
Cerdos murcianos, a 2'11.

Bolea

Interior 4 por 100, serie F, 74'90.
Banco España, 443'00.
Tabacos, 000'00.
Francos, 84'20.
Libras, 23'39.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 000'00.

Lotería Nacional

Números mayores y premios, primeros del sorteo celebrado en Madrid, en la mañana de ayer:

Primer premio: 23.130, Granada y Sevilla.

Segundo premio: 26.786, Sevilla.

Tercer premio: 25.728, Valencia del Cid, Granada y Sevilla.

Otros premios mayores: 23.679, 10.610, 3.345, 2.542, 24.091, 31.747, 422, 990, 25.145, 30.556, 30.346, 3.344.

DE POLITICA

El conde de Romanones

El conde de Romanones, después de pasar el día de Todos los Santos y el de Difuntos entregado al descanso en una finca de su propiedad, regresó anoche a Madrid a primera hora.

Estuvo en la presidencia del Consejo un breve rato y recibió a los periodistas, a quienes no comunicó ninguna noticia de interés.

El presidente del Consejo de Estado

Muy mejorado de la grave enfermedad que desde hacía tiempo le aquejaba, ha abandonado hoy el lecho el presidente del Consejo de Estado, ex ministro don Eduardo Cobián.

Por prescripción facultativa no podrá encargarse aún nuevamente, hasta que pasen algunos días, de su despacho oficial.

Luis Medrano, no ha fallecido

Según informes remitidos al ministro de Estado, don Amalio Jimeno por nuestro embajador en Buenos Aires, carece de fundamento la noticia publicada en casi toda la prensa de España, de haber fallecido en tierra argentina el notable actor de la compañía que dirige el matrimonio Guerrero Mendoza, don Luis Medrano.

En la actualidad, éste se encuentra ac-

tuando, en unión de la compañía, en las poblaciones de Chile y goza de perfecta salud.

El Consejo Superior de Fomento

A última hora de la tarde, se ha reunido el Consejo Superior de Fomento.

La sesión tuvo por objeto examinar cuantas ponencias e informes sobre deslindes pecuarios exponen en sus trabajos los consejos provinciales de las provincias de Cáceres, Cádiz, Córdoba, Canarias, Cuenca, Gerona, Jaén, Lugo, Lérida, Logroño, Huesca, Tarragona, Valladolid, Vizcaya, Zamora y Zaragoza.

Estas provincias e informes se refieren a la extinción de las plagas de la langosta, los abonos químicos, las enfermedades de los árboles y todo cuanto directamente afecta a la agricultura.

La reunión duró largo rato.

No hay concordia

La impresión dominante de hoy en el Congreso, ha sido que mañana no habrá concordia en la entrevista que celebrará Alba con las minorías parlamentarias.

Se tiene por seguro que los regionalistas se opondrán a la discusión del presupuesto extraordinario con anterioridad al ordinario.

Hasta han anunciado los regionalistas que, caso de llevarse las cosas a gusto del ministro de Hacienda, harán una vigorosa campaña de obstrucción a los planes del ministro.

Una reunión

Presidida por el señor conde de Romanones se reunió en la tarde de ayer la Junta de Protección a la infancia y Represión de la mendicidad, en el ministerio de la Gobernación.

La entrevista fué muy larga, pero de los acuerdos que puedan haber sido tomados, nada se sabe hasta ahora.

Toma de posesión

Mañana tomarán posesión de sus cargos, los nuevos consejeros señores Groizard y Arias de Miranda.

Al acto de la toma de posesión asistirá el Gobierno en pleno.

El asunto de Correos

El oficial de Correos, señor Tébar y su cuñado Moreno, detenidos ambos por la policía madrileña, como presuntos autores de la importante estafa recientemente cometida en Correos, que fueron puestos en libertad anoche por haberse comprobado su absoluta inocencia se presentaron hoy en el despacho del director general.

Este les manifestó que no le había causado extrañeza alguna su libertad, pues sabía ciertamente que entre los empleados a sus órdenes en aquel edificio, no hay persona alguna que no sea de excelente probidad y justicia.

El señor Francos Rodríguez se mostró

¡SEÑORAS! Visitad y compraréis de los grandes y preciosos surtidos de lanas, terciopelos, franelas, abrigos, blusas y pieles, que presenta la casa de modas **La Granadina**. Puente, Terrón y Compañía. San Juan, 25.

muy afable y satisfecho por la libertad de sus visitantes, pues probaba su inocencia, como él creyó desde los primeros momentos.

Asamblea jaimista

Oviedo.—Presidida por el elocuente tribuno don Juan Vázquez Mella, y privadamente, tuvo lugar ayer la anunciada Asamblea jaimista.

El conocido tradicionalista y diputado, señor Santa María, pronunció un discurso dando la bienvenida en nombre de Santander al ilustre hombre público.

El señor Vázquez Mella, dijo en su discurso, entre otras cosas, que era absolutamente necesario que los tradicionalistas intervinieran en todos los grandes debates actuales y venideros sobre grandes cuestiones sociales.

El partido tradicionalista debe—dijo—destacarse; pero para destacarse, hace falta combatir. Hay que combatir con todas nuestras fuerzas, pues.

Nuestro mayor enemigo es el reformismo.

¿Sabéis qué es el partido reformista? «Un partido heterodoxo, antitético a la iglesia y secularizador».

Una buena parte de su discurso la dedicó el señor Mella a demostrar la diferencia existente entre Nación y Estado, haciendo una fiel descripción de estos conceptos y marcando la línea divisoria.

También—refiriéndose al escudo de España—dijo que debía ser sustituido por el de todas las provincias.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo.

El elocuente orador fué ovacionado repetidas veces en los puntos culminantes de su bello discurso.

Escasez de noticias

Hoy, como ayer, ha habido verdadera escasez de noticias políticas de interés.

Nada en Gobernación

De madrugada estuvieron haciendo su acostumbrada visita los periodistas al ministerio de la Gobernación.

No les fué comunicada noticia alguna de interés.

Antes del consejo

A las diez y media se reunieron en la Presidencia los ministros, para empezar el consejo.

Antes de entrar, el ministro de la Gobernación conversó con los periodistas, a quienes dijo que por la tarde habíase reunido la Junta de Protección a la infancia y Represión de la mendicidad.

El ministro señor Ruiz Jiménez manifestó, además, que había dedicado un recuerdo a su compañero fallecido recientemente, señor Barroso, y al señor Alvarez del Manzano, que también pertenecieron a esta Junta.

Con referencia a los asuntos que se tratarían en el consejo, manifestó que se abordaría la cuestión del carbón y de los transportes, de la huelga de Játiva y los ferrocarriles económicos de Asturias.

Una conferencia

El presidente del Consejo dijo a los periodistas que había tenido una conferencia con el embajador de Inglaterra y otra con nuestro ministro en Portugal, señor López Muñoz.

Esté marchó esta noche con dirección a Lisboa.

Dice Alba

El ministro de Hacienda también fué abordado por los periodistas.

El señor Alba manifestó que en el consejo no se trataría nada de importancia y habría sólo un cambio de impresiones.

Desmintió los rumores propalados de que en el consejo sucederían disconformidades.

Gasset

Esté ministro dijo a los chicos de la prensa que llevaba al consejo varios expedientes sin importancia.

Burell

El ministro de Instrucción pública manifestó que llevaba dos expedientes: uno de reparación del local de la escuela de Ingenieros industriales y otro de fundación de un edificio escolar en Ampuero.

Después del consejo

El consejo de ministros celebrado esta noche ha sido de larga duración, pues ha durado hasta después de las doce y media.

A la salida de la reunión, el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, que fué encargado por sus compañeros de facilitar la nota del consejo a los periodistas, recibió a éstos en su despacho.

El señor conde de Romanones dijo que habían sido aprobados todos los expedientes de que hablaron antes de entrar en el consejo los respectivos ministros.

Se trató con gran extensión de los conflictos creados por la falta de carbón para las industrias nacionales, la carestía del trigo y el alza de los fletes.

De estos importantísimos asuntos se ocupará el Gobierno en sucesivos consejos.

Todos los acuerdos tomados—agregó el conde de Romanones—se traducirán en reales órdenes y decretos que llevarán a las Cortes para su aprobación.

Mañana firmará su majestad el rey, don Alfonso, un decreto autorizando al Gobierno para dar lectura ante el Parlamento de los proyectos antes citados.

Reunión de jefes de minorías

Mañana conferenciarán el presidente del Congreso, señor Villanueva, y el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, con los jefes de las distintas minorías que integran la Cámara popular.

En esta reunión se tratará del tiempo que se dedicará en las sesiones a los presupuestos.

Según declaración del presidente del Consejo, los señores Dato y Cambó se muestran ya conformes en que se dediquen cinco horas de cada sesión a los presupuestos y el resto a ruegos y preguntas.

Lo que hará Romanones

Si antes de que sea discutido el presupuesto extraordinario se empeñan los jefes de minorías en que se discuta el ordinario, hablará el jefe del Gobierno en el Congreso y expondrá las razones que existen para tal preferencia.

Nadie se puede oponer, ha dicho el conde de Romanones, refiriéndose a los proyectos aprobados en el Consejo de hoy y que serán seguidamente presentados a las Cámaras, a que se aprueben los que hacen referencia al trigo, al carbón y a los fletes.

El presupuesto extraordinario representa la futura acción de diez años, pero aquello es cuestión del momento y no se debe por patriotismo demorar y entorpecer su aprobación.

VARIAS

Lo que ganan los toreros

El célebre matador de toros Rafael Gómez Gallo, venciendo cuantos escrúpulos sentía anteriormente, se ha decidido a firmar un contrato para torear durante la temporada de invierno seis corridas en la plaza de toros de Lima.

Al simpático calvo le entregarán por cada tarde que toree la suma de 18.000 pesetas.

Además de estas seis corridas, se le dará otra de beneficio, calculándose que la ganancia que en esta corrida obtenga el hijo mayor de la señora Gabriela, ascenderá a la suma de 20.000 duros en moneda española.

De esta manera, únicamente, Rafael el Gallo se ha decidido a pasar el charco.

La «Numancia» será convertida en hierro viejo

Cádiz.—A las ocho de la mañana, ha salido del fondeadero del arsenal de la Carraca, la histórica fragata de la escuadra española, *Numancia*.

La remolcaban tres pequeños vapores. Desde el próximo astillero en que se hayan los restos del submarino inventado por el gran Isaac Peral, infinidad de marineros presenciaban la salida de la gloriosa nave.

Al salir de la rada, la *Numancia* fué remolcada por el vapor *Arza Mendí*, que seguidamente emprendió la marcha con rumbo a Bilbao, en cuya población la más histórica de nuestras naves de guerra será convertida en hierro viejo.

La *Numancia* lleva a bordo 1.300 toneladas de sal.

La población gaditana, en inmensos grupos, se agolpaba en el puerto y en la avenida de Apodaca, para presenciar la última salida de la histórica fragata.

La princesa de Teek

En breve llegará a Madrid la princesa de Teek.

La augusta dama, hija del duque de Albani, es sobrina del rey Eduardo, de Inglaterra y prima de la reina de España doña Victoria.

Viene a visitar nuestra patria. La princesa irá directamente a la corte. En su permanencia en esta capital se hospedará en Palacio.

DE LA GUERRA

Los tesoros del «Lusitania»

Londres.—En Inglaterra se han constituido dos sociedades con la única misión a cumplir que la de extraer del fondo del mar los tesoros que encerraba al ser hundido el vapor *Lusitania*.

El valor de estos tesoros se ha calculado en unos veinticinco millones de pesetas.

Ambas sociedades para cumplir el fin que se proponen están provistas de cuantos aparatos cuenta en la actualidad la moderna marina de guerra.

Los trabajos para extraer los tesoros del *Lusitania* comenzarán en breve.

Los Estados Unidos y el torpedeamiento de buques neutrales

París.—Según despacho que desde Nueva York transmiten al periódico *Le Matin*, el presidente de la República de los Estados Unidos, mister Wilson, ha ordenado a su ministro de Estado que sin esperar el resultado de las investigaciones que se están haciendo en los Estados Unidos, envíe una enérgica nota al Gobierno de Berlín, pidiendo satisfactorias explicaciones de por qué fué torpedeado y echado a pique el buque *Marina*, en el cual viajaban buen número de súbditos norteamericanos.

Parece que Wilson está dispuesto a no tolerar que nuevamente los submarinos alemanes cometan más atentados contra súbditos de la República.

Precauciones alemanas

Amsterdam.—Debido al crecido número de súbditos belgas que cruzan a nado el río Eskalda para escapar a las deportaciones y a la prestación personal, las autoridades militares alemanas de Bélgica han ordenado que un barco de guerra germánico vigile constantemente aquellas aguas para impedir sus propósitos a los ciudadanos belgas.

Las órdenes dadas al jefe del barco que ha de ejercer esta vigilancia, son severísimas, pues pueden fusilar a los fugitivos apenas intenten escapar a la persecución.

El nuevo Gobierno austriaco

Viena (oficial).—La prensa austriaca acoge con grandes simpatías al nuevo Gabinete.

Según dice, los ministros son todos hombres de gran experiencia en el mundo político y conocen perfectamente las necesidades del imperio, estando identificados con el sentir unánime, con las aspiraciones nacionales en el actual conflicto.

Las aptitudes excelentes de los nuevos ministros de Francisco José, no permiten dudar un instante siquiera el camino que han de seguir en los presentes momentos.

Submarinos que cruzan el Estrecho

Cádiz.—Procedentes de las aguas de Marruecos y después de atravesar entre el cabo Espartell, y el de Trafalgar, han cruzado el Estrecho varios submarinos alemanes, internándose en el mar Mediterráneo.

Levas en masa

Amsterdam.—Los alemanes han ordenado el levantamiento de levás en masa, para que todos los ciudadanos, hombres y mujeres queden a disposición de la autoridad militar.

DEL EXTRANJERO

La presidencia de la República yanqui

Nueva York.—En la Bolsa de esta ciudad se admiten grandes apuestas sobre el triunfo en las próximas elecciones presidenciales de la candidatura del actual presidente, mister Wilson, y de la de su contrincante mister Hughes.

Hasta ahora esta última tiene mayores probabilidades de triunfar, pues en la Bolsa las apuestas van una contra dos a favor de Hughes.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

La fiesta del árbol

En nuestra edición de anteayer, en la sección que dedicamos a política, dimos cuenta a nuestros lectores de las gestiones que había efectuado el alcalde de la capital, acerca de la fiesta del árbol, y a la vez notificamos que una comisión de ingenieros se entrevistó con mencionada autoridad, haciéndole las advertencias necesarias para que la fiesta del árbol resultase esplendorosa.

Hoy podemos ampliar más aquella pequeña noticia que hilvanamos a la carrera.

Los señores que visitaron al señor Machín, fueron el ingeniero jefe de la décima sexta región de la Sección facultativa de Montes, señor Belenguer, y un ayudante del distrito forestal Ciudad Real-Badajoz, a quienes el señor alcalde expuso sus deseos de asesorarse de ellos para llevar a efecto la fiesta del árbol en la capital.

El señor Belenguer y el ayudante, opinaron que la mejor forma de preparar la fiesta del árbol era la de crear una Junta, en la cual figurasen representaciones de todas las entidades locales para que, unidos a ellos todos los trabajos obtuvieran un éxito feliz y la obra que se persigue resulte eficaz.

Acogido con cariño la idea el señor Machín, quien a la vez preguntó la fecha en que se debiera efectuar la fiesta del árbol, a lo que contestó el señor Belenguer, que la fecha más oportuna es en el mes de marzo, época en que se verifican las transplantaciones, sin que las plantas corran el riesgo de prender.

En vista de ello se acordó aguardar hasta la fecha indicada para dar comienzo a los trabajos de organización de la Junta y preparar todo lo necesario para cuando llegue el mes de marzo.

Por nuestra parte, nos limitamos a ofre-

Oficina técnica de trabajos agronómicos

Medición y tasación de fincas. Proyectos de explotación y mejoras de las mismas. Particiones testamentarias. Proyectos de bodegas, molinos de aceite, porquerizas, establos y otros edificios rurales. Consultas sobre problemas agrícolas, con personal exclusivo de ingenieros agrónomos. Director, don Antonio Cruz Valero, ingeniero agrónomo. Meléndez Valdés, 24, y en Barcarrota.

cerles las columnas de este diario a los señores organizadores, para el mejor resultado de la fiesta del árbol.

De política

Dice el alcalde

Cuando visitamos ayer en su despacho oficial al señor alcalde, nos facilitó las relaciones juradas que los labradores de Badajoz, le habían remitido y que publicamos por separado.

Manifestó el señor Machín que había impuesto una multa de diez días de suspensión de empleo y sueldo a los guardias municipales Joaquín García Silva y José Pantoja, que anteayer promovieron un ligero alboroto.

Igualmente nos confirmó que ha castigado con tres días de sueldo y empleo, al también guardia municipal, Florentino Broncano.

Añadió a sus manifestaciones que, habiendo terminado el período voluntario para la adquisición de las cédulas personales, se les está pasando aviso de atención a todos los vecinos que no se han provisto de ella, conminándole con el apremio en el caso de no proveerse de la cédula.

SE REPARAN

con perfección, máquinas de vapor, motores, automóviles y toda clase de maquinaria, en la fundición de hierros y talleres de construcción de *Bigeriego*, en esta plaza.

La temporada teatral

Ayer por la tarde y noche representóse en el teatro López de Ayala el drama de Zorrilla, *Don Juan Tenorio*, siendo enorme el público que asistió a las dos funciones.

Los intérpretes procuraron salvar las dificultades de sus respectivos papeles.

Fué aplaudida la señorita Alsina y los señores Navares y López.

Muy en breve hará su debut en este coliseo la notable tiple de ópera, señorita Carmen Antonini, quien obtuvo un franco éxito en el teatro Reina Victoria de Madrid, con la opereta *El conde de Luxemburgo*.

El contrato de la señorita Antonini será bien acogido por los señores abonados pues su figura dará un realce grande a la compañía del amigo don Pablo.

Para hoy

La generala y Música, luz y alegría.

El día 6 tendrá lugar el bautizo de un hijo del actor Lisardo Alonso; apadrinarán al neófito Ramona Alsina y Pablito López.

Indalecio Blanco

Hoy se cumple el cuarto aniversario de la muerte del poeta Indalecio Blanco, poeta extremeño de gran inspiración que tantos y tan buenos amigos dejó en Extremadura.

Hijo del médico militar don Indalecio y de su esposa la distinguida y culta escritora doña Ana León de Blanco, fué también como su padre, médico militar, dedicando su juventud a las ciencias y a las artes.

Su nombre no se borrará nunca de la memoria de sus íntimos amigos que en este día le dedican este piadoso recuerdo pidiendo a los lectores una oración por el alma de tan virtuoso y querido compañero.

Fuente Caballeros

El mal estado de esta fuente, situada en el margen izquierdo del Rivillas, hace que roguemos a la autoridad local correspondiente su pronto arreglo, en beneficio de la población y de la higiene.

A causa de hallarse destruido el tubo de desagüe, queda el agua estancada ante la fuente en forma tal, que impide acercarse a ella para sacar este líquido, sopeña de mojarse.

Como quiera que el arreglo es cosa fácil, nada costoso, esperamos de la autoridad citada ordene el necesitado arreglo, haciendo desaparecer el obstáculo.

De Pósitos

Por la delegación regia de Pósitos, han sido aprobados los expedientes que se expresan a continuación para reparar de fon-

dos de los pósitos que se nombran las cantidades siguientes que pidieron los labradores de aquellos:

Valverde de Llerena, 18.855 pesetas, entre 255 agricultores.

Garilitos, 1.282'50, entre 15 ídem.

Villafranca de los Barros, 5.225, entre 15 ídem.

Quintana de la Serena, 400, entre dos ídem.

Torre de Miguel Sesmero, 19.000, entre 45 ídem.

Villar del Rey, 7.890'70 entre 55 ídem.

GOBIERNO CIVIL

En el *Boletín Oficial* de la provincia y en el número correspondiente a hoy, aparecerá inserta una circular rectificando, en cuanto al plazo, la publicada en el número extraordinario del día 1.º del corriente, a fin de que por los poseedores de materias alimenticias, se facilite a los alcaldes respectivos las relaciones juradas a la mayor brevedad posible, para que dichas autoridades las envíen a este Gobierno civil seguidamente.

DE HACIENDA

Por la depositaria de Hacienda de esta provincia se han puesto al pago los siguientes libramientos:

Don Eduardo González, 7.268'30 pesetas; don Diego Serrano, 546'75; señor jefe de Telégrafos, 177'36; don Loreto María Algorta, 15.262'86; don Mario González, 11.142'24; don Francisco Corchero, 8.422'48; don Fulgencio Trujillo, 5.667'05; don Anastasio V. Doncel, 4.019'20; don Enrique Justo, 3.964'22; don Ramón Durán, 1.634'27; don Abraám López, 700'84; don Amador R. Barrientos, 724'76; don Francisco Rubio, 134'37; don Guillermo Urbe, 21'51; don Patrocinio Ballester, 174'54; don Carlos García, 117'33; don Cesáreo Ulloa, 131'73; don José Meléndez, 74'10; don Antonio Garrido, 39'52; y señor depositario pagador, 20.000.

NOTICIAS

Por blasfemo ha sido detenido el vecino de esta capital, Bruno Crespo Moreno, que habita en la calle Alta, número 7.

Un perro de la propiedad de Julio Ramallo ha mordido en el brazo derecho a Isidoro González, destrozándole la manga de la americana.

Ha sido multado el padre del niño Antonio Flores, que entreteniase en destruir las plantas del jardín de la plaza de la Constitución.

Los agentes de la guardia municipal han efectuado durante el pasado mes de octubre las siguientes detenciones: Por heridas, 5; por hurto y robo, 3; por sospecha, 2; por desacato, 2; por escándalo, 38; por actos inmorales, 4; por infringir las ordenanzas municipales, 66; y además han recogido a una criatura extraviada.

CANTAR

Si en una feria se luce por majo algún animal lo miran y luego dicen cómo abusan del «Zotal».

—Anoche ha fallecido, después de penosa enfermedad, Nicolás Castro, padre de uno de los maquinistas de la imprenta de CORREO DE LA MAÑANA, don José.

El entierro, se verificará hoy.

—Programa para hoy, a las nueve y media, en el café de La Unión:

1.º, preludio; 2.º, *Bohemios*, cuarteto; 3.º, *Los payasos*, fantasía; 4.º, selección de couplets; 5.º, boston.

—Relación de las especies que han entrado en esta capital durante el mes de octubre último:

Trigo, 1.031 hectólitros; harina, 325.608 kilos; miel, 399 ídem; café, 37.518 ídem; chocolate, 1.775 ídem; vino corriente, 143.149 litros; ídem fino, 676 ídem; judías secas, 7.140 ídem; patatas, 85.944 ídem; especies, 235; melones y sandías, 27.971 ídem; uvas, 945.430.

—**SOMBREGOS DE SEÑORA.**—**Salón Elegante.** San Juan, 6.

—Contra las fiebres y falta de apetito, nada como una copita antes de la comida de Jerez Quinado Soto.

—**Agua de Carabaña**, 0'60 pesetas botella.—Droguería Ortega.

—**Se venden** tinajas para aceite. Razón, Menacho, 72.

—**Baldomero García** participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la **Sombrería** a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

—**Recomendamos** a las señoras que deseen vestir bien y con elegancia, visiten el taller del modisto Juan Rodríguez, San Juan, 6, principal. Se necesitan oficiales.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS	TRIGO	CEBADA	AVENA	HABAS	ARBANZOS	LANA
	fanega de 46 kilos	fanega de 34'50 kilos	fanega de 28 kilos	fanega de 50 kilos	fanega de 58 kilos	11 y 12 kilos
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Almendral.....	16 a	11 a	7 a	15 a	20 a	30 a
Aceuchal.....	15'50 a	10 a	8 a 8'50	14 a 15	30 a 35	32 a 35
Abillones.....	16'50 a	9 a	8 a	14 a	30 a	30 a
Alburquerque.....	15 a	8 a	6 a	14'50 a	35 a 40	24 a 25
Almendralejo.....	15'35 a	8'50 a	6'25 a	11'75 a	20 a	35 a
Berlanga.....	15'50 a 16'25	10 a	6'50 a	14'50 a	22 a 25	35 a 36
Badajoz.....	16'50 a	9'50 a	7 a	15 a 16	22'50 a 25	25 a 26
Barcarrota.....	14'50 a 15	8 a 8'25	5'50 a 6	14 a	28 a 30	37'50 a 40
Cabeza del Buey.....	15 a 15'50	8'50 a 9	5'50 a 6	14 a	28 a 30	37'50 a 40
Castuera.....	15'50 a 16	8'50 a 8'75	6 a 6'50	13'25 a	30 a 35	35 a 40
Don Benito.....	16 a	9 a	6 a	13'75 a	35 a	34 a
Fregenal.....	15 a	9 a	8 a	13 a 13'50	25 a 30	25 a 30
Fuente de Cantos.....	15'50 a 16	10 a	8'50 a	15 a 15'50	21 a 22	32 a 34
Guareña.....	15 a	10 a	5'75 a	15 a	36 a	35 a
Herrera del Duque.....	12'50 a	8 a	6'50 a	11'50 a	23 a 25	27'50 a 30
Jerez de los Caballeros	14'50 a 15	7'50 a 8	5 a 5'50	13'50 a 14	23 a 25	30 a
Los Santos.....	15'75 a	8'50 a	5'75 a	13'75 a	35 a 40	30 a 31
Llerena.....	15 a 16	8'50 a 8'75	6 a 6'50	14 a 14'25	35 a 40	30 a 31
La Coronada.....	15 a	8 a	5'50 a	15 a	25 a	30 a
La Garrovilla.....	15'50 a	8 a	6 a	14'50 a	25 a 35	31 a
Mérida.....	18'50 a	10'50 a	7'50 a	15'50 a	20 a	30 a
Montijo.....	15'50 a	10 a	6 a	15'50 a	25 a	30 a
Olienza.....	15'50 a	9'50 a	6 a	14 a	25 a	30 a
Oliva de Jerez.....	15'50 a	11 a	5'50 a	15 a	30 a	30 a
Ribera del Fresno.....	15'50 a	8'50 a	7 a	12'50 a	20 a 25	30 a
Santa Marta.....	15 a	8 a	5 a	13 a	20 a	30 a
Talavera la Real.....	15 a	8 a	5'75 a	13 a	25 a 35	34 a
Villafranca los Barros.....	15 a 16	9 a 10	7 a	13 a 14	32 a 35	25 a 40
Villanueva de la Serena.....	15 a 16	8'50 a 9	6 a 6'50	13'50 a 14	32 a 35	25 a 40
Villar del Rey.....	15 a	10 a	5'75 a	13'25 a 13'55	35 a	34 a
Villanueva del Fresno.....	14'50 a 15	9'50 a 10	5'50 a 6	12'50 a	20 a	34 a
Villalba de los Barros.....	17 a	10 a	7 a	15'50 a	25 a	36 a
Zafra.....	15 a	9'35 a	6 a	12'50 a	25 a	36 a

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA

Vacas, de 2'05 a 2'15.
Corderos, de 1'85 a 1'90.
Ovejas a 1'75 a 1'85.
Carneros, a 0'00.
Cerdos, a 0'00.
Novillos, de 2'25 a 2'30.

BARCELONA

Vacas, de 2'00 a 2'05.
Bueyes, de 2'00 a 2'05.
Corderos, a 0'00.
Carneros, de 2'10 a 2'15.
Ovejas, de 1'95 a 2'00.
Cerdos de pienso, de 0'00 a 0'00.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo

Don Juan Mariñas Nogaes tiene a la venta 13.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto.
Para tratar con dicho señor, calle Reina Victoria.
—Se compran botellas envases de vino forma jerezana y Rioja.
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Marín. Fábrica «Santa Bárbara».

Alcoera

Don Enrique Cacho Silva tiene a la venta 460 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor en Barcarrota.

Alconchel

Don Enrique Ortiz tiene a la venta en Badajoz 350 fanegas de trigo.
—El mismo señor tiene en Alconchel a la venta 50 fanegas de garbanzos muy blandos.
Para tratar, con dicho señor en Alconchel.

Badajoz

—Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Evora, 46.—Parador de Santa Lucía.
—Se venden 80 arrobas de aceite, fuera.
Salmerón, 65.
—Don Ramón Montero de Espinosa vende los artículos siguientes:
Diez vagones de trigo rubio, Aragón, monte o coruche.
Tres ídem de garbanzos de buena clase y tamaño.
Dirigirse por correo.
—Venta de paja de maíz para jergoneta a 0'75 peseta sacco en el corralón de la viuda de Montero.

—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Yeguas con rastra y sin ella.
Mulas.
Cerdos de diferentes edades, y de ellos una buena partida de agostones.
Segadoras atadoras «Deering» y «Plano».
Guadañadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfect-

to estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.

Garbanzos, cebada y freijones blancos de superior calidad y precio económico.
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo:

Distribuidora de abono.
Sembradoras «San Bernardo».
Arados del país y de veterera.
Gradas.
Paja en pacas de la última cosecha.
—Corcha, a sacar el año próximo, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, 14, principal.
También vende una nara de paja y una incubadora nueva y moderna.
—Don Cayetano Pesini vende de treinta a cuarenta mil coles no forrajeras, a recoger en su época a comodidad del comprador, clases «Quintal» y «Gigante» de repollo y tamaño enorme.
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara:

Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.
—Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinera.
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro.
Un potrero domado.
Un par de guarniciones inglesas.
Todo en buenas condiciones. Razón, Santa Lucía 44, pral.

Berlanga
Don Cándido Rufián Babiano ofrece 650 ovejas de parir.
Para tratar, con dicho señor.
Fuente del Maestro
Don Manuel García González tiene a la venta 2.300 kilos de lana merina y 3.500 kilos de yeros.
Para tratar con dicho señor.
Lobón
Don Francisco Martín tiene a la venta unas 130 borras negras, gordas.

Cómo se produce y cómo se fomenta

la ganadería en España

Conferencia dada en Zafra (Badajoz) en octubre de 1916

POR

DON SANTOS ARAN

De modo que nuestra aspiración, mejor dicho, nuestro pensamiento acerca de este asunto se reduce a crear el ganadero o el pastor culto y convencido, que no espere nada de la casualidad, ni más remedio que su cultura y la del veterinario, que se de cuenta de los casos en que puede y debe afrontarse el peligro, por ser el riesgo y las pérdidas limitadas, y de aquellos otros graves en los que preferible a todos es una medida radical que salve sus intereses vendiendo el rebaño para el consumo.

A esto tendió ya el estudio que presentamos en 1905 como resultado de nuestra estancia en el extranjero, en cuyo trabajo, entre otros extremos, abogábamos por la creación de una Escuela para pastores. El pastor inculto es el mayor enemigo que tiene el rebaño.

No hay profesión para la que no se precisen aptitudes especiales, aprendizaje, etc.; la de pastor hace excepción, pues el que más, aplica lo que por tradición ha aprendido.

Después, y de un modo oficial, han pe-

do esa Escuela la Asociación de Ganaderos, y hemos leído campañas dirigidas a tal fin en periódicos y revistas de carácter agro-pecuario.

La conservación del rebaño, más que obras del veterinario, más que en los recursos terapéuticos hay que buscarla en la cultura del ganadero y del pastor.

La higiene

Es el más precioso factor, porque evita la enfermedad, y ello si que es positivo y meritorio, realizando el fin consagrado en el tan conocido aforismo *vale más prevenir que curar*.

En esta materia hay mucho por hacer en ganadería, aunque se ha dicho también muchísimo.

La higiene, tal como la sentimos y aconsejamos, debe tener carácter de universalidad, es decir, que debe aplicarse a todas las manifestaciones y necesidades de la vida animal. No es suficiente que la practique un solo ganadero, ni basta que éste tenga concepto restringido de la misma. Pongamos un ejemplo: Fijémonos en un pueblo rural; entre sus habitantes hay uno que sienta la higiene y practica cuanto es preciso, pero en el pueblo no hay otro que le secunde, no tiene carácter universal la higiene; entonces el beneficio que por su laboriosidad, su estudio y los gastos efectuados recoja será mínimo, porque los otros entretendrán una población animal infecta, dejarán los estiércoles por los caminos, abandonarán los animales muertos

Para tratar y verlas, en su casa en Lobón.

Quintana de la Serena

Don Juan Ortiz Quintana tiene a la venta: Doscientos lechones de tres a cuatro meses, de 35 a 40 libras de peso y de buena clase en la dehesa del «Chantre», situada a una legua de distancia de las estaciones de Campanario y Castuera.

Treinta cabezas de ganado de cerda mayor de 69 a 80 kilos equivalentes a unas seis a siete arrobas.

Suela de 11'50 kilos o 25 libras a 2'25 pesetas la libra y de menos peso a 2'50 pesetas.

Santa Marta

Don Juan Díez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media cochura y buen tamaño.

Talavera la Real

Don Manuel Villalobos Tienza tiene a la venta 17.000 kilos equivalentes a unas 500 fanegas de cebada blanca.

Para tratar con dicho señor en Talavera.
—Don Serapio Pérez vende dos potros, uno de tres años y otro de cuatro, domados.

Villar del Rey

Don Antonio Santos tiene a la venta 100 fanegas de garbanzos de buena clase.

Para tratar con dicho señor.

Villalba de los Barros

—Don Manuel Lobo tiene a la venta 300 arrobas de aceite a 12 pesetas arroba.
—Don Manuel Carretero vende 100 arrobas de aceite a 12 pesetas arroba.

Villanueva del Fresno

Don Aquilino Tomé tiene a la venta unas 500 arrobas de lana blanca, merina, trasumante, fina.

Para tratar con el mismo en Villanueva del Fresno.

Villagarcía de la Torre

Don Francisco Diego de Herrera, desea comprar veinte bueyes, o treinta erales, o cuarenta años.

Para tratar, con dicho señor en el pueblo.

Málaga

Se desean comprar diez vagones de habas cochineras o mazaganas, cinco vagones de garbanzos y dos de trigo.

Dirigirse dando precios a don Santiago Pérez, plaza de las Biedmas, 14, Málaga.

Zafra

—Don Casimiro Fernández, de Zafra, compra 500 borros blancos, merinos, de buena clase, para recría.

Dirigirse por correo.

Bilbao

Compráramos grandes y pequeñas existencias de cebada, avena, habas y garbanzos.

Ofertas y muestras diríjanse a los señores Viuda e hijo de G. Castrillejo. Alameda Recalde, 21, Bilbao.

FARAMALLA

LITERATURA

La sombra de don Juan

Yo pienso y me digo: ¡Hoy!... ¿qué significa este día hoy, quién es...?

Cuando era niño—yo recuerdo que mi pobre abuela lo contó,—una noche de invierno, fría, oscura, impenetrable, una de esas noches de la niñez que hoy añoramos y nos llegan con un no sé qué de languidez, de lejanía y misterio...

Había delante de nosotros, sobre una mesita, una urna con un San Antonio. ¡Pobre santo que arrinconé en mi alcoba desde que murió la viejecita y que cada vez que lo contemplo me llena el alma de recuerdos lejanos, de cosas puras y antiguas...!

Al toque de ánimas, ella, compungida, me agarró de la mano: caímos de rodillas frente al santo.

Cuando su voz—cascada, temblona—dijo «Amén», me encogí de miedo...

Además... ¡tenían las campanas un sonido tan diferente al de otros días...!

¿Por qué tiemblan y lloran las campanitas, abuela, le pregunté.

Ella, con una emoción inexplicable, para mí, callaba y rezaba: «Ave María...»

Ante aquella negativa de todo, ante aquel silencio obstinado de ella... de la casa, de todo, tembló mi alma ingenua: el alma del niño gimí dirigiéndose a todo, (a las paredes, a las sillas, a la abuelita):

en ríos, arroyos, dehesas, etc., y la mortalidad se reflejará también sobre el rebaño del ganadero cuidadoso.

Si procede con un concepto restringido es como si nada hiciera. Supongamos el ganadero que tiene un gran concepto de la habitación y gasta en instalar un establo todo lo preciso y más, llegando a poner mosaico portodas partes, luz, ventilación, agua, etc., pero que no limpia jamás las reses, deja el estiércol acumulado en el establo, no se preocupa de la calidad de las aguas, ni de la higiene de los alimentos, etc., sucederá que las enfermedades azotarán, acaso lo mismo que si el establo fuese deficiente.

Pero suponed el caso favorable, el ideal; es decir, que todos los ganaderos están asociados, tienen criterio decidido de las construcciones más convenientes, según el modo de explotar y el clima; que todos se cuidan de tener aguas excelentes, baños para el ganado, estercoleros modelo, que vacunan, que cumplen la ley, que destruyen los muertos y desinfectan intensamente, que se sirven de alimentos sanos, convenientemente preparados, etc., etc., en este caso la mortalidad será mínima, no aparecerá la enfermedad, y si aparece, ante ella se alzarán un ejército de ganaderos inteligentes, dispuesto a no dejarse arrebatar la riqueza, ya sea con el suero, con la vacuna o con la puntilla, reservando para el dueño la acción solidaria del suero, que deriva del principio social: «todos para uno y uno para todos».

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

DE LA

COMPANHIA UNIÃO FABRIL

DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

- EN BADAJOZ
Don Rafael López Gutiérrez.
- EN MERIDA
Don Antonio Moreno Barrera.
- EN DON BENITO
Don Narciso del Campo.
- EN QUINTANA DE LA SERENA
Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantiza Buen saqueño. Perfecta pulverización.



Marca de fábrica.

Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

Abuela, ¿por qué lloran así las campanas, por qué no hablas, por qué no hay luz... vida...?

Y como nadie respondía... ¡ah, sí...! (contra los cristales chocó fuertemente el agua de la lluvia que arreciaba ahora), yo sentí que se me hacía un nudo en la garganta y que mi cabeza caía en las faldas de la abuelita...

—¡A...bue...! ¡baibuci al fin.

—¿Has rezado ya?—me dijo.

—¡Sí!

Y salimos y nos sentamos frente al balcón.

Todo estaba oscuro...

—La abuelita, empezó:

—Hoy...

—¿Que, qué es hoy...?

—Hoy es el día de los difuntos; pero la España, hijo mío, no reza... En este día, hijo mío, quien reina, quien atolondra (con angustia) es la sombra de don Juan...

—¡...!

—Don Juan... es don Juan Tenorio...

Desde entonces tuve miedo a don Juan... pero no lo conocía...

Si viviera hoy mi abuela...

E. RUIZ DE SILVA.

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos

Dionisia Bicho Berri, de setenta y un años, cardiosclerosis.—Joaquín Sama, número 34.

Francisca García Pelayo, de sesenta años, broncopneumonia.—Joaquín Sama, número 88.

Paulino Baquerizo Morales, de cuarenta y nueve años, lesión cardíaca.—Joaquín Sama, 18.

Cosme Pulido Domínguez, de noventa y cuatro años, senectud.—Plaza de San José, número 10.

Luisa Martínez Ortiz, de diez y nueve meses, fiebre pernicioso palúdica.—Céspedes, 18.

Ignacia García Muñoz, de dieciséis años, gastro enteritis.—San Atón, 69.

Antonio Fernández Parra, de sesenta y siete años, enteritis aguda.—Hospital civil.

Nacidos

Ana Valerio Barroso.—San Agustín, 69.

Matrimonios

Manuel Laguna Hernández con Asunción Micharet Rivillas.

C. PESINI

Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas

MELÉNDEZ VALDÉS, 50

A PARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24.

Vivero de Valdelagrana

En la dehesa de Valdelagrana, propiedad del señor marqués de Valderrey, se venden hasta 200.000 barbaños americanos.

Aramón X Rupectris núm. 9.

Aramón X Rupectris núm. 1.

Muricho Rupectris.

Rupectris Sot.

Para ver y tratar, en la dehesa. Correspondencia, al administrador del señor marqués de Valderrey, don Nicanor Pardo, en Villafranca de los Barros.

SE ARRIENDAN 515 hectáreas y 20 áreas, equivalentes a unas 800 fanegas de tierra a pasto y labor, de buena calidad, con abundantes abrevaderos y novillero, distante de Badajoz cuatro kilómetros.

Para tratar, con don Diego Serrano Becerra, procurador y agente de negocios. Arco Agüero, 13.

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada la ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda de gran utilidad.

Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en zurcido perfecto. La Z

"NAUMANN,"

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Venta a plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositarario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**
SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

"EUROPE COMPANY,"

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

"EUROPE COMPANY,"

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ



El Lactofermento CALDEIRO PROLONGA LA VIDA Revelación sensacional

En Mayo de 1915, el Instituto Pasteur, de Paris, celebró el jubileo de su director, el sabio Metchnicoff, quien ante los hombres de Ciencia con tal motivo congregados, declaró que *eres haber llegado á tan avanzada edad, merced al uso metódico y continuado de los fermentos lácticos.*—ANALES DEL INSTITUTO PASTEUR, 15 DE MAYO DE 1915, TOMO XXIX, PÁGINA 364.

Esa creencia del Dr. Metchnicoff, está basada en su teoría que considera la intoxicación intestinal como la gran causa de la vejez y de la muerte prematura. Contra esas autointoxicaciones, cuyos males inmediatos son todas las AFECIONES DEL APARATO DIGESTIVO, tales como la GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, TUBERCULOSIS INTESTINAL, FIEBRE TIFOIDEA, ETC., nada de tan seguro y rápido efecto como los comprimidos de fermentos lácticos, preparados por el Dr. M. Caldeiro, bajo el nombre de LACTOFERMENTO CALDEIRO. Pídense en farmacias y droguerías.

ALMACÉN DE ARMAS

EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS

ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y "SPOPT,"

Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

GRAMOFONOS Y DISCOS

AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA

GENARO DONCEL

ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.

BADAJOZ

¡NOVEDAD!!

¡LA ZURCIDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de sedas, algodón, lana ó hilo.

No debe faltar
en
ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

La Zurcidora Mecánica

va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogo.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA.

CORREO DE LA MAÑANA

Se hacen con prontitud y economía Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de visita y comerciales, Cheques, Abonars, Memorandums, Sobres timbrados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Avisos de giro, Menús, etc., etc.

TALLERES: Bravo Murillo, 5 y 7 (frente al Gobierno civil)

IMPRENTA

LA CATALANA

Compañía española de Seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

D. VICTOR PEREZ HUMANES

OFICINAS: SANTA LUCIA, 5.—BADAJOZ

Autorizado por la Comisión general de Seguros.

SEÑORES ANUNCIANTES

"La Anunciadora," reparte en Badajoz a mano cuantos anuncios le encomienden.

"La Anunciadora," admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

"La Anunciadora," admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.

"La Anunciadora," os puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

"La Anunciadora," admite también anuncios para todos los periódicos de España.

"La Anunciadora," os servirá siempre muy bien.

"La Anunciadora," os conviene.

"La Anunciadora," os llevará barato.

"La Anunciadora," se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

"La Anunciadora," os facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

"La Anunciadora," en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

"La Anunciadora," es por hoy en Badajoz el centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

NO OLVIDÉIS NUNCA A

"La Anunciadora,"

Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo
BADAJOZ



EL MEJOR REMEDIO

para el

ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

REGALOS DE

"Correo de la Mañana,"

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado contrato con la casa MAGIC PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer á todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Cupón-regalo para optar á una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia á sus suscriptores y lectores.

Don..... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho á dicha ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas..... importe del marco de..... en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación.

Como el retrato es de..... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación á caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3'95 pesetas, importe de dicho marco, puesto que, repetimos, LA AMPLIACION ES ABSOLUTAMENTE GRATUITA.

CONDICIONES

Para poder optar á este regalo es preciso:

1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3'95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración.

2.º A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará á su disposición en estas oficinas.

3.º Si la fotografía á ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

Baldomero Galera Cañada

Maestro de obras por la Escuela Superior de Arquitectura y por la Real de San Fernando, con su correspondiente título, ofrece sus servicios para proyectar y dirigir cualquier edificio de propiedad particular; también tasa y mide fincas rústicas y urbanas.

Para entenderse, darán razón en esta Administración.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

BILBAO

Capital social, completamente desembolsado, 3.000.000 de pesetas.

Subdirector en Badajoz, D. Juan Díaz Ambrona. Calle Trinidad, núm. 18.

Representantes en todos los pueblos de la provincia.

EL CANDADO

Antiguo almacén de ferretería

Fabricación de lámparas para gas acetileno con patente de invención.

Linternas para bicicletas y faros para coches de los mejores sistemas conocidos.

Ventas al por mayor y menor de carburo de calcio

Cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce, por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo.

JOSÉ MUÑOZ

Plaza de la Soledad, número 19
BADAJOZ